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ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ  

В УМОВАХ ЛІТНЬОГО ТАБОРУ 
 
Сучасні темпи розвитку суспільства висувають все більш високі 

вимоги до людини, в силу чого питання різкого і значного підвищення 
фізичного і духовного потенціалу стає першорядним. Слід зазначити, що 
збереження та зміцнення здоров'я сприяє система здоров'язберігаючих 
форм життєдіяльності людини – здоровий спосіб життя, який 
закладається з раннього віку, оскільки якості, закріплені з дитинства, 
завжди виявляються найбільш міцними і активно впливають на весь 
подальший процес формування особистості [4]. 

Сучасний стан розвитку нашої держави характеризується соціально-
економічними проблемами пов’язаними з тривалою кризою в усіх 
сферах життєдіяльності суспільства, з погіршенням екології, зі змінами 
образу життя нового покоління, з поширенням серед дітей шкідливих 
звичок. Сталість несприятливих тенденцій у стані здоров’я молодого 
покоління вимагає якісно нових рішень щодо організації та проведення 
заходів, спрямованих на збереження здоров’я дітей [2]. 

Все це дозволило визначити проблему формування потреби в здоровому 
способі життя у дітей в літніх оздоровчих таборах як предмет дослідження. 
Дана проблема виступає в якості цілої системи питань, принципові аспекти 
яких знаходять відображення у вітчизняній і зарубіжній філософській, 
соціологічній, психолого-педагогічній літературі і займає значне місце в 
загальному комплексі наукових досліджень. 

Останніми роками проблема збереження здоров'я дітей, їх 
оздоровлення і профілактика найбільш поширених хвороб є предметом 
фундаментальних наукових досліджень. Значення фізичного виховання у 
формуванні соціально активної особистості вивчали фахівці в галузі 
педагогіки, фізичної культури, медіцини, психології. Питання 
формування навичок здорового способу життя охарактеризовано у 
працях відомих медиків М. Амосова, Н. Грейда, І. Брехмана, А. Лаптєва. 
У педагогіці проблема здорового способу життя досліджена у працях  
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О. Жабокрицької, С. Кондратюка, В. Кузьменко, О. Вакуленко, С. Кири-
ленко, С. Лапаєнко, Т. Бойченко. З боку валеологічого виховання 
здоровий спосіб життя досліджували С. Горбунова, І. Давидовський,  
І. Брехман, Г. Апанасенко, М. Гончаренко. У психології проблему 
здорового способу життя досліджували О. Леонтьєв, І. Власюк,  
Н. Максимова. 

Аналіз філософської, педагогічної та спеціальної літератури з 
проблеми формування потреби в здоровому способі життя дитини, а 
також вивчення реального стану проблеми в досвіді роботи установ 
додаткової освіти, в тому числі і літніх оздоровчих таборів, 
підтверджують існування протиріч: 

‒ між суспільною необхідністю формування потреби в здоровому 
способі життя підростаючого покоління і недостатнім рівнем і обсягом 
індивідуального знання учнів;  

‒ між освітніми можливостями установ позашкільної освіти та 
недостатньою науково-теоретичної і практичної розробленістю системи 
здоров’язберігаючих технологій; 

‒ між вмістом існуючих програм з фізичного виховання дітей, які 
враховують в переважній більшості тільки фізичний розвиток дитини і 
сучасними вимогами до оздоровчої діяльності, спрямованої на 
формування потреби в здоровому способі життя [3]. 

Серед факторів що впливають на здоров'я людини, вирішальним є 
спосіб життя, який в залежності від умов життя і динаміки внутрішнього 
розвитку людини постійно змінюється. Отже, не можна запропонувати 
універсальну для всіх модель поведінки, яка забезпечувала б потреба 
будь-якої людини в збереженні і зміцненні здоров'я, у здоровому способі 
життя [3].  

Під формуванням здорового способу життя дітей в умовах заміського 
оздоровчого табору розуміється цілеспрямований педагогічний процес 
по створенню у дітей усвідомлення цінності здоров'я. 

Особливого значення у процесі роботи табору набуває 
впровадженням здоров’язбережувальної педагогічної практики, що 
базується на наступних принципах: 

− діагностика рівня індивідуального здоров’я; 
− організація навчання з урахуванням індивідуальних фізичних, 

психічних. особистісних компонентів індивіда; 
 − організація системи корекційних і реабілітаційних заходів; 
− формування духовно-моральних і соціальних орієнтирів;  
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 − підбір оптимальних педагогічних технологій та програм з 
урахуванням соціального та екологічного середовища, а також вікових 
особливостей дітей;  

− формування індивідуальних потреб особистості на основі знань 
власних можливостей і особливостей соматичного, психічного, 
інтелектуального та соціального здоров’я;  

− оптимізація соціально-гігієнічних умов життєдіяльності [1]. 
В умовах оздоровчого табору важливо використовувати такі форми 

організації занять з питань здорового способу життя, які б не 
повторювали або нагадували дітям заняття в школі. Тому основний 
акцент варто зробити на використанні інтерактивних методів навчання. 

Доведено, що пріоритетними педагогічними умовами формування 
основ здорового способу життя в умовах оздоровчого табору є такі: 
формування комплексу знань; визначення ефективних методів і форм 
оздоровчої роботи; ефективне управління оздоровчої діяльністю в 
умовах табірної зміни. 

Аналіз педагогічної літератури дає підстави стверджувати про 
переваги позашкільних навчальних закладів у вирішенні питань 
формування навичок здорового способу життя дітей у порівнянні з 
іншими закладами освіти, оскільки їх діяльність охоплює вільний час 
дітей та базується на добровільності. 
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